

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ МИНСКОЙ ГУБЕРНСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ПАРТИИ СОЦИАЛИСТОВ-РЕВОЛЮЦИОНЕРОВ В ИЮЛЕ–АВГУСТЕ 1917 г.

Воробьев Александр Александрович

доцент кафедры социально-гуманитарных дисциплин
Могилевского института МВД Республики Беларусь, кандидат
исторических наук, доцент (г. Могилев, Беларусь)

Публикация посвящена деятельности Минской губернской организации партии социалистов-революционеров в июле-августе 1917 года. На основе материалов периодической печати, сопоставимых по степени важности с архивными источниками, автор отметил достижения в деятельности Минской губернской организации партии эсеров в указанное время.

Лето 1917 года явилось своеобразным пиком успехов в деятельности как всей партии социалистов-революционеров, так и ее губернских организаций. Значительным достижением для Всероссийской партии социалистов-революционеров (эсеров) стало формирование второго коалиционного Временного правительства, в котором эсеры увеличили свое представительство. Один из лидеров их партии, А.Ф. Керенский, занял сразу два поста (министра-председателя и военно-морского министра), а В.М. Чернов сохранил за собой принципиально важный для эсеров пост министра земледелия. Н.Д. Авксентьев, впервые вошедший в состав кабинета министров, получил также важный пост министра внутренних дел. Нарастивали свою активность и эсеровские организации на местах. Они и руководимые ими Советы и органы самоуправления осудили вооруженное выступление большевиков 3-4 июля 1917 года в Петрограде. Так, в резолюции Минской организации социалистов-революционеров о событиях 3-4 июля говорилось: 1) считать центральные комитеты Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов руководящими центрами всей демократии и их решения обязательными для всей революционной демократии; 2) всякие попытки насильственного воздействия на центральные комитеты Советов являются преступлением против революционной демократии и изменой революции; 3) для противодействия этим попыткам центральные комитеты Советов могут рассчитывать на самое решительное содействие со стороны Минской организации партии социалистов-революционеров [1]. Активно действовали эсеры Минской губернии и на выборах в местные органы самоуправления (городские думы). В городском саду Бобруйск 12 июля состоялся митинг блока социалистических партий, выставивших единый список № 4 на выборах в городскую думу. От эсеров на митинге выступил доктор Душман. Он призвал избирателей голосовать только за список данного блока [2]. На выборах в городскую думу Мозыря социалистический блок, в который входили местные эсеры, получил пятнадцать мест из двадцати пяти, то есть большинство [3]. Бобруйские эсеры на выборах в городскую думу выставили девять кандидатов от своей партии: доктора В.В. Домогорова; Г.Г. Федорова, военного врача, члена Бобруйского комитета партии социалистов-революционеров; И.А. Рушкевича, учителя; Ф.М. Короткевича, учителя, члена исполнительного комитета Всероссийского Совета крестьянских депутатов; В.Н. Ворожейина, члена Бобруйского комитета партии социалистов-революционеров; А.Д. Душмана, военного врача, председателя Бобруйского комитета партии социалистов-революционеров; Е.М. Плоткина, солдата, члена Бобруйского комитета партии социалистов-революционеров; Е.И. Ильешеви́ча, врача; С.А. Антонова, солдата, товарища председателя местной украинской рады [4]. Блок эсеров, меньшевиков, бундовцев и ППС (польской социалистической партии) одержал победу на выборах в Бобруйскую городскую думу и получил в ней 30 мест из 50, что было крупным успехом [5]. В Слуцке из 31 члена городской думы 9 было от избирательного блока, в который входили и эсеры [6]. Кроме выборов в местное самоуправление, которые, естественно, были в центре внимания всех политических партий, эсеровские организации Беларуси в июле выполняли немало повседневной, кропотливой, черновой и внешне неброской работы, которая, однако, тоже увеличивала влияние социалистов-революционеров среди народных масс белорусских губерний.

Так, в июле 1917 года эсеры Беларуси провели по просьбе секретариата ЦК партии социалистов-революционеров сбор единовременного налога в сумме одного рубля с каждого члена партии на организацию выборов в Учредительное собрание, на расширение издательской работы партии и прочую деятельность [7]. Минская организация эсеров по собственной инициативе провела 14 июля 1917 года сбор пожертвований в пользу партии социалистов-революционеров. Жертвовали, по сообщениям печати, охотно [8]. В первую декаду августа в политической жизни организаций социалистов-революционеров Минской губернии ничего нового не произошло. Они продолжали участвовать в выборах органов самоуправления, проводили митинги, собрания, участвовали в съездах, которые состоялись в то время. На выборах в Речицкую городскую думу социалистический блок, включавший и эсеров, получил в думе только 5 мест из 27 [9]. Зато в Бобруйск городской головой был избран социалист-революционер В.В. Домогаров [10]. На августовских выборах в городские думы большого успеха добилась Минская городская организация социалистов-революционеров. Она не блокировалась с другими партиями и организациями и выступала отдельным списком №4. Одержав убедительную победу, минские эсеры получили 33 места в городской думе из 102 [11]. Фракцию эсеров в Минской городской думе поддерживали также два члена думы от списка №12 (белорусских организаций) – Смолич и Заяц-Зайцев [12]. Председателем городской думы Минска избрали меньшевика Вайнштейна, товарищем председателя – эсера Ковалика, а из четырех членов городской управы двое (Белкинд и Залманов) были социалистами-революционерами. Успех эсеров на выборах в органы Минского городского самоуправления был закреплен избранием представителя их партии П.П. Кашенко городским головой Минска [13]. В духе требований практического решения земельного вопроса проходил второй съезд крестьянских депутатов Минской и Виленской губерний, который открылся 30 июля 1917 года в Минске. Исполнительный комитет, в котором большинство имели эсеры, не включил в повестку дня вопрос о земле. Когда делегаты узнали об этом, из разных концов зала заседаний раздались голоса: «А что же про землю?», «Необходимо обсудить вопрос о земле во всей широте» [14, с. 234]. Тем не менее съезд завершился так, как хотело его эсеровское руководство, ибо рассмотрение земельного вопроса было отложено на более позднее время. Председателем нового исполнительного комитета Совета крестьянских депутатов Минской и Виленской губерний был избран социалист-революционер Нестеров. Бывший председатель большевик Михайлов (Фрунзе) был забаллотирован, то есть не избран. Крестьяне в выступлениях заявляли о своих симпатиях к Фрунзе и говорили, что, голосуя против него, они голосуют против партии большевиков, не вызывающей у них доверия. На выборах в новый исполком были избраны только социалисты-революционеры и не избран ни один большевик [15]. Эсеровские организации Минской и Виленской губерний смогли и в августе 1917 года удержать крестьянство под своим влиянием.

В заключение следует сделать вывод о том, что активная работа Минской губернской организации эсеров принесла немало положительных результатов, среди которых выделяется победа на выборах в городскую думу Минска и победа на втором съезде крестьянских депутатов Минской и Виленской губерний, где эсеры сумели не пропустить в руководство крестьянами Минской губернии ни одного большевика, еще раз подтвердив название своей партии как самой «крестьянской» из всех политических партий России того времени.

Список использованной литературы

1. Вестник Минского губернского комиссариата. – 1917. – 7 июля.
2. Бобруйский курьер. – 1917. – 16 июля.
3. Известия Мозырского Совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов. – 1917. – 12 июля.
4. Голос народа. – 1917. – 6 июля.
5. Голос народа. – 1917. – 18 июля.
6. Голос народа. – 1917. – 24 июля.
7. Известия Витебских Советов крестьянских, рабочих и солдатских депутатов. – 1917. – 18 июля.
8. Минская газета. – 1917. – 14 июля.
9. Минская газета. – 1917. – 4 августа.
10. Бобруйский курьер. – 1917. – 6 августа.

11. Вестник Минского губернского комиссариата. – 1917. – 8 августа.
12. Минская газета. – 1917. – 8 августа.
13. Вестник Минского губернского комиссариата. – 1917. – 17 августа.
14. Игнатенко, И.М. Беднейшее крестьянство – союзник пролетариата в борьбе за победу Октябрьской революции в Белоруссии (1917–1918 гг.) / И.М. Игнатенко. – Мн.: Изд. Мин. высш., сред. спец. и проф. обр. БССР, 1962. – 498 с.
15. Минская газета. – 1917. – 4 августа.